

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. Tienda de D. D. Orfila.
EN PROVINCIAS. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por Id. de D. N. Fabregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto 1/2 real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
 Los no suscritores 12.
 Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Partes detalladas de las acciones dadas en los dias 4 y 6.

Ejército de Africa. — Estado Mayor general. — En la mañana del dia 4 del actual puse en movimiento al ejército en direccion á Tetuan, levantando el campo que tenia establecido sobre el valle de los Castillejos. El enemigo no opuso resistencia alguna á nuestra marcha, que se verificó sin obstáculo hasta dar vista al valle Muel, en cuyo punto dispuse acampara el ejército. Al lado opuesto del valle se eleva el monte Negron, y en el fondo á la derecha, como á dos leguas de la costa, se veia establecido sobre unas colinas el campamento enemigo.

La posicion ocupada por nuestras tropas era muy ventajosa y fácilmente-defensible; pero, sin embargo, tan pronto como nos avistó el enemigo, empezó á enviar sucesivos grupos de caballeria é infanteria hacia nuestra derecha, aunque manteniéndose estos fuera de tiro, y cruzándose tan solo algunos disparos con nuestras avanzadas; hasta que sobre las tres de la tarde, habiéndose empeñado mas el fuego, hice colocar hacia aquel costado una bateria de posicion, cuyas granadas hicieron pronto salir de las cañadas como unos 2,000 caballos que guardaban sin duda en ellas el momento de cargar á nuestras tropas si llegaban á descender al valle atraidos por sus tiradores. Los certeros disparos de la bateria sembraron bien pronto la dispersion en aquella masa, que huyó hacia su campamento con notables pérdidas en hombres y caballos, terminando el fuego al oscurecer.

Por nuestra parte tuvimos un co-

ronel, un oficial y 10 soldados heridos, y cinco de los últimos muertos.

Mientras tanto el general Garcia, jefe de estado mayor general, practicaba un reconocimiento entre la costa y las lagunas del valle Muel hasta las colinas que lo limitan al pié del monte Negron, sin mas accidente que un soldado herido levemente y haber recibido dos balazos el caballo que montaba dicho general, saliendo tambien herido el de su ordenanza.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento sobre el valle Azmir 8 de enero de 1860. --Leopoldo O'Donnell.-- Excmo señor ministro de la Guerra.

Ejército de Africa. — Estado mayor general. — El dia 6 del actual, en cumplimiento de las órdenes é instrucciones que le tenia comunicadas, se puso en movimiento antes del toque de diana el general jefe de estado mayor general con el segundo cuerpo de ejército, tres baterias de artilleria de montaña y dos escuadrones de lanceros para apoderarse de las posiciones que forman el limite derecho de la desembocadura al mar del valle Muel, al pié del monte Negron. Esta operacion arriesgada y difícil, pero indispensable para asegurar el paso de lo restante del ejército por el estrecho istmo de arena que cierra el valle entre el mar y las lagunas donde se pierde y filtra el rio Muel, fué llevada á cabo con la mayor felicidad é inteligencia por el general Garcia, sin perder en ella un solo hombre. Ganadas al romper el dia las primeras colinas, se apoderó sin dilacion de un importantísimo cerro que, formando un resalto del monte Negron, aseguraba por completo el paso del ejército. Las

compañias de ingenieros con un ardor digno del mayor elogio, abrieron en una hora un cómodo camino para la artilleria desde la playa á las colinas, de modo que el ejército, sin interrupcion ni obstáculo de ningun género, acampaba toda aquella noche al pié del monte Negro en una posicion, que á haber sido bien defendida por el enemigo, nos hubiese costado abundante sangre su posesion. A este feliz resultado contribuyó sin duda alguna un movimiento que amagué oportunamente desde nuestra derecha hacia el campamento enemigo, el cual debió temer verse envuelto entre nuestras fuerzas si se dirigia á impedir la operacion de la izquierda. El estado de completa calma del mar favoreció en aquel dia, como en los anteriores, el aprovisionamiento de víveres y demas relaciones con nuestra escuadra, que siguió paralelamente el movimiento del ejército.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento sobre el valle de Azmir 8 de enero de 1860. --Leopoldo O'Donnell.-- Escelentísimo señor ministro de la Guerra.

De El Reino:

La direccion de ingenieros de la armada ha presentado al señor ministro de Marina una luminosa Memoria acerca de los gastos que ocasiona el material de buques y arsenales, y respecto de los presupuestos generales de 1859. En este importante escrito encontramos el siguiente estado del número de buques de que consta nuestra armada:

Buques de vela.

Navios.	2
Fragatas de 40.	3
Fragatas de 50 á 55.	5

Corbetas y bergantines de 12 á 24.	41
Goletas y buques menores de siete piezas.	20
Urcas de vela de mas de 600 toneladas.	5
<i>Buques de hélice.</i>	
Fragatas de 50.	4
Idem de 30 á 35.	3
Goletas y buques menores de tres piezas.	41
<i>Vapores.</i>	
Vapores de 500 caballos.	3
Idem de 350.	8
Idem de 250.	3
Idem de 100 á 120.	12
Trasportes de 500 caballos.	2
Idem de 300.	3
Idem de 160.	2
Idem de 100.	2

Tal es el número de buques que existen en nuestros mares de Europa y América, con exclusion de los que se encuentran en Asia, cuya marina sutil ha tenido en estos últimos años un desarrollo de consideracion.

Consignado el hecho de que, salvas muy ligeras excepciones, todos estos buques han sido construidos en la península, la direccion de ingenieros capitaliza el valor de nuestra escuadra de la manera siguiente.

<i>Buques de vela.</i>	
Navíos de 80.	9.700,000
Fragatas de 50.	7.470,000
Idem de 40.	5.360,000
Idem de 30.	3.835,000
Corbetas de 20.	2.720,000
Vapores de 500 caballos.	4.720,000
Idem de 350.	5.550,000
Idem de 120.	4.470,000

<i>Buques de hélice.</i>	
Navíos de 80: por jornaes del casco, materiales, aparejos, artillería y municiones, máquinas de 1,000 caballos.	19.900,000
Fragatas de 50: por idem, y máquina de 800.	14.280,000
Fragatas de 40: por idem, y máquina de 500.	9.830,000
Fragatas de 30: por idem, y máquina de 400.	8.700,000
Corbetas de 20: por idem, y máquina de 350.	6.800,000
Vapores de 500 y máquina de 200.	3.200,000
Vapores de 350.	2.400,000
Vapores de 120.	720,000

De modo que, segun los estados que anteceden, el valor de nuestra escuadra, suponiendo los buques enteramente nuevos, será de 250 millones de reales.

La direccion de ingenieros opina que las necesidades actuales alterarán algun tanto el número y clase de esos buques, conservando, sin embargo, la

misma fuerza, y regularizando el sistema de construccion, en cuyo caso cree que el valor de nuestra escuadra se elevaría de 250 millones á 464.

Con arreglo á los datos de dicha Memoria, el término medio de la duracion de los buques armados y expuestos á los accidentes de la atmósfera, y del mar, es de 12 á 15 años. Dedúcese, pues, que los servicios prestados por la marina militar cuestan por solo el material de la armada, 250 millones cada doce ó quince años, y si se hiciera lo propuesto por la direccion, costaría 464 millones.

Esto y mucho mas debemos gastar en la marina de guerra, si queremos representar en el mundo el papel á que somos llamados y sacar partido de nuestra excelente posicion geográfica.

Aplaudimos este sistema de publicidad, y creemos que debería completarse publicando tambien el pormenor de las fuerzas navales que tenemos en nuestras posesiones asiáticas.

—De La Correspondencia de España:

«La Patrie de París refiere un hecho que ha ocurrido recientemente en el interior de Marruecos, y al cual prestan un interés especial los sucesos actuales.

Existe al Oeste del antiguo reino de Sus un Estado independiente llamado Estado de Sidi Hescham, del nombre de un musulman célebre, hijo del sheriff Ahmed ben-Muley, que lo fundó en 1810. Ese Estado es una pequeña república musulmana, de un carácter enteramente particular. Desde el establecimiento de ese Estado, los soberanos de Marruecos han tratado diferentes veces de hacerle volver á su dominio; pero siempre han sido vanos sus esfuerzos. El emperador actual, á pesar de las lecciones de lo pasado, quiso hacer atacar de nuevo el país de los moros independientes, y sabemos que un cuerpo de siete mil moros, mandado por uno de los hermanos de aquel, fué completamente derrotado á mediados de noviembre último, y que de resultas de ese descalabro tuvieron los marroquíes que evacuar en desorden el Estado de Sidi-Hescham que habian invadido. La secta que puebla este país es la de mas influencia, segun La Patrie, en todo el Maghreb en lo cual consiste principalmente la importancia

del hecho.»

— Un caso curioso ocurrido la noche del 6, nos refiere uno de nuestros corresponsales para dar idea del valor salvaje de nuestros enemigos.

«Un moro de 25 á 26 años, quedó todo el dia escondido entre peñas en el medio de nuestras tropas, y á la noche saliendo de su escondite se dirigió á un caballo de un ayudante de artillería, haciendo seña al asistente de este, que se hallaba cerca, de que le ayudase á subir; el asistente á pesar de que vió á un hombre con pantalon de húsar y poncho de infantería (prenda de que sin duda habria despojado á alguno de nuestros muertos), sospechó, cogió una piedra, la quiso lanzar sobre el disfrazado; pero este con la velocidad del rayo habia saltado á caballo y salido á escape salvando tiendas, obstáculos, inconvenientes y amenazando con un sable que tenia á cuantos intentaban detenerlo, pero un cazador le asestó un tiro en la frente y cayó muerto de resulta de su bárbaro atrevimiento.»

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

El primer batallon del regimiento de Burgos destinado al ejército expedicionario salió el domingo de este puerto: seanos permitido referir la marcha de estos bizarros militares que ya conocen el alcance de las espingardas rifeñas, que ya conocen las algaradas moriscas, y saben la distancia que hay de la bayoneta española al pecho de los que pretenden ultrajar el honor de España nunca mancillado impunemente.

Sobre las nueve de la mañana formó el batallon en la Esplanada y allí se distribuyó á los soldados cigarros puros y abundante aguardiente, obsequio que hacia el Ayuntamiento de esta ciudad á un batallon que habia merecido las simpatías de todos los habitantes, y que iba á aumentar las filas de los valientes que con tanta gloria pelean por el honor santo de la Patria.

A los pocos minutos se presentó el Excmo. Sr. General-Gobernador D. Joaquin Bassols acompañado del E. M. y formando el batallon en masa pasó revista á cada una de las compañías, quedando altamente satisfecho del brillante estado en que se encontraban. Y en efecto, nada deja que desear el regimiento de Burgos en policia, en instrucción, ni en disciplina.

En seguida S. E. con palabras que se

conocía brotaban de su corazón les dirigió la alocucion siguiente:

SOLDADOS.

Estoy altamente satisfecho del comportamiento que habeis observado durante el tiempo que os he tenido á mis inmediatas órdenes; el ilustrado pueblo de Mahon justo y digno apreciador de vuestra conducta y virtudes militares, mira con sentimiento vuestra partida; tambien yo la siento, sin embargo os felicito con gusto. Soldados, vais á participar de los gloriosos laureles que con tanta profusion cojen nuestros compañeros de armas en los campos africanos; mi profundo pesar es no poder marchar á vuestro frente, y compartir con vosotros las penalidades y peligros de tan ruda y gloriosa campaña.

La Reina y la Patria esperan que continuareis como hasta ahora, cumpliendo con vuestros deberes, siendo como es todo el Regimiento de Burgos un modelo de subordinacion y disciplina, unida á la mas esmerada y sólida instruccion. No os hablo de vuestro valor, porque circula por vues-

tras venas sangre pura española, esto basta; pero si os encargo sigais constantemente en los combates las huelas que os tracen vuestros dignos gefes y oficiales; ellos os conducirán á la victoria.

La Europa entera contempla atónita el heroismo del Ejército Español, vea tambien que el Regimiento de Burgos hallándose como se halla á la altura del primer cuerpo de Infantería de la nacion, se hará acreedor á un gran renombre, y á las recompensas con que S. M. y la Patria agradecidas premian á los valientes. Soldados viva la REINA."

El viva fué repetido con entusiasmo, y el Sr. coronel D. Manuel Cathalan profundamente conmovido dió tambien un viva á la Reina y otro al digno General que fueron igualmente contestados.

Recordaría sin duda el apreciado gefe la órden del cuerpo, en que pocos dias antes, segun se nos ha referido, manifestaba á sus subordinados el sentimiento de no poder acompañarlos á compartir las fatigas de la campaña.

La numerosa concurrencia que presenció todos estos actos acompañó al batallon

hasta el punto del embarque, y allí se oyeron de nuevo entusiastas vivas á la Reina, España, Ayuntamiento y Pueblo de Mahon, General, y Gefes del Cuerpo, siendo contestados con mil vivas al regimiento de Burgos, cuya gloria todos deseamos.

El vapor *Marqués de la Victoria* emprendió su marcha, y al pasar por delante de la fragata inglesa *Euryalus* fondeada en este puerto, la música de la fragata tocó la *Marcha Real de España*.

Saludo fué éste que enterneció nuestros corazones, porque es el himno triunfal que oirá Burgos unido á los otros cuerpos de nuestro valiente ejército, cuando vuelva de las playas africanas.

El sábado por la tarde fondeó en este puerto la fragata de guerra inglesa, *Euryalus* de 54 cañones, comandante J. W. Jarleton, con 530 plazas y fuerza de 400 caballos: procede de Puerto-Ferrara.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Pedro Nolasco fundador y San Medrano que en la cruel persecucion de Decio sufrió los mas atroces tormentos; hasta recibir la gloriosa palma del martirio.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita á

á la Inglaterra otro medio para salir habilmente al paso del engrandecimiento de la Francia, que al apresurar cuanto antes la mision civilizadora que con respecto al Africa tienen las dos naciones de la península, y para lo cual han hecho desde antiguo sacrificios inmensos y dolorosos. Como esta cuestion la ventilamos desde una esfera superior todavía á las preocupaciones de nacionalidad y de pueblo, pues nos remontamos á las ideas grandes y hermosas de felicidad y civilizacion de la gran familia humana, no trataremos aquí de fijar la demarcacion que en estos proyectos deberian obtener los derechos de la corona de Castilla y los de la de Portugal; pero si diremos que asi como acometido el pensamiento deben ambos países participar de las conquistas y de las ventajas á proporcion de los gastos y sacrificios que arriesgasen, asi no deben mirar con ceño ni envidia el engrandecimiento y la gloria que pueda caber al pueblo que, mas animoso ó mas afortunado, logre llevar á cabo este adelanto y progreso del Evangelio sobre el Koran, de las luces sobre el despotismo mas brutal é insoportable.

La Inglaterra, apoyando este movimiento, podrá reportar dos grandes ventajas, que dejaremos apreciar á las personas entendidas. En primer lugar, ceñirá y estrechará el poder de la Francia, de manera que no pueda salir de los desiertos de Angued y del Bilad-el gerid, y en segundo podría con gran ventaja y oportunidad dar salida y direccion á ese excedente de la poblacion que aqueja á la Irlanda, y que amenaza ahogar á la Inglaterra en medio de su grandeza y de cubrirla de lepra en medio de sus festines y de su prosperidad.

Mil circunstancias hacen fácil que los irlandeses en-

Cuando las facultades de estos funcionarios no son bastantes para dar solucion á las dificultades ó resolver los casos pendientes, entonces es preciso entenderse directamente con el emperador por medio de correos despachados al efecto. Las cartas ó despachos deben ir escritas en árabe literal ó coránico, que se estienden en un taleb ó erudito, especie de funcionario adicto al consulado; pero como este no entiende otro idioma que el del país, hay necesidad de un intérprete, que es judío las mas veces, que le explica en lenguaje vulgar lo que el cónsul le explica en el suyo propio, que muchas veces no entiende bien el hebreo. Estos despachos se dirigen á Marruecos, Fez ó Mequinez, residencias habituales del emperador, ó á cualquier otro aduar ó campo en donde haya levantado su tienda imperial. Muchas veces viendo la dificultad del caso envia á Tánger una persona de su confianza autorizada al efecto, quien se entiende con el cónsul respectivo; y si la importancia es tanta que ni aun así hay posibilidad de entenderse, entonces el emperador da sus órdenes para que el cónsul sea recibido en su corte, lo cual se considera como un alto honor, aunque se paga á buen precio.

Desde luego el sultan nombra un alcaide y una escolta para que acompañen el cónsul, quien ha de pagar todas las impensas del camino de ida y vuelta, dando despues una regalía al alcaide, que sube desde cincuenta hasta cien duros, y otra á cada soldado desde cinco hasta diez. Por el camino salen los xeques de los aduares y los alcaides de las ciudades á ofrecer carneros, gallinas, pan, frutas y otros viveres á la caravana; pero es preciso pagar estos presentes al menos por

Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa María.

Santo de mañana.

Santa Brígida virgen, San Cecilio y San Ignacio obispos y mártires.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale a las 7 h. y 9 m. y se pone a las 5 h. y 19 m.

La luna sale a las 10 y 50 m. de la M. y se pone a las 12 y 59 m. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 30 de Enero de 1860.

Servicio para el 31.

Gefe de día: D. Manuel Hidalgo y Ramirez, comandante graduado capitán del batallón provincial de Tarragona.—Parada, Tarragona.—Hospital Lérida.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados.

Para la mar fragata á hélice de guerra inglesa Euryalus de la fuerza de 400 caballos, comandante Mr. J. W. Tarleton, con 530 plazas y 51 cañones.

AVISOS OFICIALES.

Sorteo 5.º

En el sorteo de la rifa que se ha

celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes.

Suertes.	Duros.	Suertes.	Duros.
2335	100	748	8
3728	15	2933	6
2778	10	3359	6
2090	8	1934	6
214	8	3233	6
67	8	1468	6
447	8	3604	6
2083	8	2912	25

Aproximaciones.

2334	2336	3	66	68	1
3727	3729	1	446	448	1
2777	2779	1	2082	2084	1
2089	2091	1	747	749	1
213	215	1	2914	2913	2

Suertes extraordinarias.

1226	4	327	4
3850	4	1164	4 ½

En esta rifa se han distribuido 4220 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en la Administracion de Loterias de esta ciudad, calle del Arraval n.º 127 de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.—Mahon 30 de enero de 1860.—Rafael Febrer, V. Srio.

ANUNCIOS.

El sábado 4 del próximo febrero á las doce del día se rematará en

la plaza de la Constitucion el almacen y horno de D. Andrés Valls Castell, calle de S. Fernando, si la postura es competente.

Para VALENCIA.

Saldrá de este puerto, á la mayor brevedad posible, la polacra goleta española Union, capitan D. Agustín Landino admitiendo cargo y pasajeros; para el ajuste se verán con el mismo capitan que vive en la casa n.º 15 de la calle del Carmen.

En el teatro queda abierto un nuevo abono para seis bailes, los cuales tendrán efecto en los tres últimos sábados y en los tres últimos días de carnaval. De los dichos seis bailes, habrá lo menos, tres coreados.

Precios.

Palcos de platea, 70 rs. vn.—Idem de primera fila, 400 rs. id.—Id. de segunda, 70 rs. id.—Id. de tercera 40 id.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

un doble de su valor. Al llegar á la estancia del emperador este dá disposiciones para que por su cuenta se dé todo lo necesario al sostenimiento del cónsul y su comitiva; pero estos obsequios es necesario devolverlos con otros regalos adecuados y de valor.

Desde que la colonizacion de Argel y la perseverancia del gobierno francés en este propósito, hace probable, si no cierta, la civilizacion de aquella parte de la antigua Mauritania, todo el mundo se pregunta cuál será mas tarde el territorio comprendido en los límites de la antigua España Tanfretana. Sonada la hora de la civilizacion para aquel continente, recibido ya el primer germen por el Egipto, y secundado el impulso tan poderosamente por Argel, el imperio de Marruecos no puede dormir por muchos años en ese letargo de barbarie, que es su estado normal tantos siglos hace.

Las instituciones mahométicas, mas bárbaramente arraigadas en esa parte del Africa que en todo otro país musulmánico, el ningún recuerdo ni centella que allí queda de la antigua cultura y civilizacion oriental, y en fin, el casi total aislamiento en que aquel imperio vive con el orbe entero, hace imposible suponer que el remedio venga naturalmente por los esfuerzos del gobierno del país ó por la voluntad del emperador.

Nosotros estamos tan convencidos de esta verdad, que no vacilamos en decir que el sultan que se atreviese á soñar en la menor innovacion seria depuesto, degollados los que se atreviesen á proponerlo, y mirado con ceño y con entero aborrecimiento el gobierno europeo que hiciese la indicacion mas leve en tal sentido. Pero entretanto la civilizacion adelanta por la parte oriental; y si ella llega á ser en Africa el patrimonio

exclusivo de la Francia, esta alcanzará un poder que no debe ser mirado con indiferencia por su rival la Inglaterra. Esta potencia, pues, no debe dejar encadenar los sucesos de manera que ofrezcan despues consecuencias fatales é insuperables para su porvenir, lo cual aconteceria irremediabilmente si la parte septentrional del Africa lo abandonase á la casualidad. La causa de la civilizacion es muy santa para que pueda combatirse indirectamente, ni cara á cara por una de las naciones que marchan al frente del género humano, y que abraza con entusiasmo, ó lo afecta al menos, los intereses sagrados de la humanidad, aun en cuestiones mas problemáticas ó lejanas. Esta es la razon por la que la Inglaterra no se ha atrevido á contrariar á la Francia en su vasto plan de colonizacion africana; pero como al fin los resultados de estas inmensas adquisiciones de poder actual y de esperanzas venideras han de fijar la consideracion del gobierno inglés, tratamos de indicar aquí cuál deberá ser en nuestra humilde opinion la política probable que puedan seguir los ingleses, con respecto á la cuestion presente.

El poder británico es tan fuerte, que fácilmente podría ensayar una colonizacion en cualquiera de las costas del imperio, y con particularidad en las del Océano Atlántico; pero como la política de aquel gabinete rehuye siempre fijar sus establecimientos en otro territorio que el de las islas donde fácilmente puede crearse una posicion respetable y militar, no es de presumir que salga del método constantemente seguido para arriesgarse á todos los eventos de una conquista, que sino de las mas distantes, ofrece por otro órden gran número de dificultades y de peligros. Esto así, no queda